
                                                                                                                                        

1 
 

COMUNE DI CALUSCO D’ADDA 
 

TRASCRIZIONE INTERVENTI DEL 
CONSIGLIO COMUNALE DEL 20 SETTEMBRE 2023 

 
 
Assume la presidenza il Sindaco Dott. Michele Pellegrini. 
 
SINDACO 
Possiamo procedere con l'appello. 
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
Buona sera a tutti, procediamo con l'appello. 
(Procede all'appello nominale) 
C'è il numero legale, possiamo procedere, prego Sindaco. 
 

Punto 1 all’O.d.G.: APPROVAZIONE VERBALI DELLA SEDUTA CONSILIARE DELL' 11 LUGLIO 
2023  

 
SINDACO 
Primo punto all'Ordine del Giorno: “Approvazione dei verbali della Seduta Consiliare del 11 
luglio 2023. 
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
Sì, si tratta dei verbali numero 15, avente ad oggetto: “Approvazione verbali della Seduta 
Consiliare del 28 aprile 2023”, e del numero 16, avente ad oggetto: “Articoli 175 e 193 del 
Decreto Legislativo 18 agosto 2000, variazione di assestamento generale e controllo della 
salvaguardia degli equilibri di bilancio, bilancio di previsione finanziario 2023-2025”. 
 
SINDACO 
Chi è d'accordo, è pregato di alzare la mano.  
(Segue intervento fuori microfono) 
Sono 2 (due), che erano assenti.  
(Segue intervento fuori microfono) 
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
Benissimo, quindi 9 (nove) a favore, 3 (tre) astenuti. Nessun contrario, benissimo. Grazie. 
 
 

Punto 2 all’O.d.G.: ART. 175 D.LGS. N. 267 DEL 18 AGOSTO 2000 – VARIAZIONE AL 
BILANCIO DI PREVISIONE FINANZIARIO 2023-2025. VARIAZIONE CONTESTUALE 
DOCUMENTO UNICO DI PROGRAMMAZIONE 2023-2025   

 
SINDACO 
Secondo punto all'Ordine del Giorno: “Articolo 175 Decreto Legge numero 267 del 18 agosto 
2000, variazione al bilancio di previsione finanziario 2023-2025, variazione contestuale 
Documento Unico di Programmazione 2023-2025”. La parola all'Assessore al Bilancio. 
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ASSESSORE COCCHI MASSIMO 
Allora, sono piccole variazione, ma di sostanza, per l'attuazione del nostro Programma 
Elettorale, perché allora, poi vi dettaglio come ingressi, come entrate, abbiamo un 
finanziamento dei Centri Estivi, che l'abbiamo messo di competenza per finanziare i 
contributi che abbiamo dato ai Centri Estivi per l'estate passata. Poi, abbiamo 
fondamentalmente nelle uscite, delle voci per noi molto importanti, che sono per 
l'attivazione della Sezione Primavera finalmente, dell'asilo parrocchiale. Infatti, ci sono 
16.000,00 Euro sulle manutenzioni straordinarie, 17.000,00 Euro su arredi e attrezzature e 
7.500,00 Euro sui contributi. Questo, ci consentirà già da subito, da dicembre giusto? 
(Segue intervento fuori microfono) 
Da novembre, dal 6 novembre, di attivare la Sezione Primavera, che è un qualcosa 
fondamentale secondo noi, per mantenere la possibilità delle famiglie caluschesi, di una 
educazione completa, quindi, rendere più moderna anche funzionale la scelta, così come in 
tante altre realtà esiste. Più, sempre nello stesso capitolo, abbiamo 36.000,00 Euro, per 
consentire l'aggiornamento, l'ammodernamento, la realizzazione di nuovi giochi alla scuola, 
all'asilo di Vanzone. Poi, abbiamo risistemato alcuni capitoli per le attività culturali da qui alla 
fine dell'anno, quindi, abbiamo circa 6-4... 6.000,00 Euro per i contributi per le attività 
culturali, per le attività da qui a fine anno. Poi, abbiamo l'acquisto di nuove attrezzature per il 
Palazzetto, abbiamo 18.500,00 Euro per dotare di canestri, rendere finalmente utilizzabile 
anche il Palazzetto dello Sport per il gioco del basket.  
Poi, abbiamo degli aggiustamenti sui capitoli della manutenzione del verde, 16.000,00 Euro 
per la manutenzione del verde da qui a fine anno.  E poi, come di consuetudine, le richieste 
dei Servizi Sociali sono state accolte e chiaramente 8.000,00 Euro per l'assistenza ai 
diversamente abili, 4.800,00 Euro per gli anziani e 2.500,00 Euro per i Servizi Sociali. Quindi, 
queste sono le variazioni di questa variazione numero 12. 
 
SINDACO 
Interventi a riguardo? Cassese. 
 
CONSIGLIERE CASSESE PASQUALE SIMONE 
Ma, solo dichiarazione di voto. Ho visto che erano, esatto, poche cose, sulle quali siamo 
d'accordo, quindi, voteremo a favore.  
 
SINDACO 
Allora, chi è d'accordo è pregato di alzare la mano. Unanimità. 
Immediatamente?  
(Segue intervento fuori microfono) 
Immediatamente eseguibile. Chi è d'accordo è pregato di alzare la mano.  
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
Unanimità. 
 
SINDACO 
Unanimità. 
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Punto 3 all’O.d.G.: APPROVAZIONE BILANCIO CONSOLIDATO 2022 

 
SINDACO 
Questo punto è il terzo punto all'Ordine del Giorno: “Approvazione del bilancio consolidato 
2022”. Parola sempre a Massimo Cocchi. 
 
ASSESSORE COCCHI MASSIMO 
Allora, come dico tutti gli anni, è uno dei provvedimenti più inutili che abbiamo in Consiglio 
Comunale, no, va beh, a parte la battuta, sapete benissimo in Ente come il Comune di 
Calusco d'Adda, la funzionalità del bilancio consolidato è gran poca, perché noi abbiamo un 
5,6% di Azienda Consortile, Azienda Speciale Consortile, che ben sapete, si occupa dei Servizi 
Sociali dell'Isola Bergamasca e lo 0,786 di Uniacque, quindi, abbiamo una proprietà 
veramente importante di questa società. Per cosa si fa il bilancio consolidato? Il bilancio 
consolidato si fa inserendo i bilanci di tutte le società partecipate dall'Ente, che, al quale 
l'Ente affida in house, dei servizi diretti e quindi, di servizio pubblico diretto.  
Ad esempio: H Servizi e Geco non sono inserite, H Servizi, perché è una società partecipata, 
ma, non ha dei servizi diretti pubblici dell'Ente, ma, strumentali, come la gestione calore, 
invece Geco non è inserita, perché è una società, che ha una quota di capitale privato e 
quindi, non è totalmente pubblica. Chiaramente, questo bilancio consolidato rafforza la 
solidità dell'Ente e chiaramente delle società partecipate, per quella quota che noi possiamo 
possedere. Per quanto riguarda Azienda Consortile, naturalmente noi abbiamo una 
partecipazione minima, ma è una partecipazione importante in termini funzionali e politici, 
perché comunque gestisce i nostri Servizi Sociali in termini essenziali, parte dei nostri Servizi 
Sociali in termini essenziali, e Uniacque, abbiamo quest'anno il riscontro almeno del primo 
anno di gestione complessiva del ciclo idrico integrato e quindi, sia l'acqua che lo 
smaltimento dell'acqua e quindi diciamo, abbiamo finalmente la possibilità di essere... non lo 
so, uniformati al servizio totale idrico della Provincia di Bergamo, finalmente anche se, forse 
era meglio di no, insomma.  
 
SINDACO 
Ci sono domande a riguardo? Cassese. 
 
CONSIGLIERE CASSESE PASQUALE SIMONE 
No, allora nella totalità del bilancio consolidato, noi ci asteniamo. Quindi, lo sai benissimo e 
tra l'altro, Matteo, sto ancora aspettando il Piano Industriale di H Servizi io.  
(Segue intervento fuori microfono) 
Eh, mi avevi promesso che veniva qua a illustrarlo.  
 
SINDACO 
Se non ci sono altri interventi, chi è d'accordo, è pregato di alzare la mano. 
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
8 (otto). 
 
SINDACO 
Astenuti?  
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SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
4 (quattro). 
 
SINDACO 
Immediatamente? Niente 
 
 

Punto 4 all’O.d.G.: PIANO DI DIRITTO ALLO STUDIO ANNO SCOLASTICO 2023/2024. 
ESAME ED APPROVAZIONE 

 
SINDACO 
Allora, quarto punto all'Ordine del Giorno: “Piano di Diritto allo Studio, anno scolastico 
2023/2024. Esame ed approvazione”. La parola all'Assessore Di Fonso. 
 
ASSESSORE DI FONSO SILVIA 
Sì, grazie. Allora, anche quest'anno, abbiamo deciso di approvare il Piano di Diritto allo 
Studio alla fine di settembre, per consentire comunque alle scuole di poter beneficiare dei 
fondi, che giriamo nel più breve tempo possibile, in modo da potere realizzare i progetti che 
hanno programmato. Sostanzialmente, non ci sono grossissime modifiche, nel senso che 
abbiamo comunque confermato tutti gli interventi che erano già stati attuati in precedenza. E 
quello che tengo a sottolineare, è che sì, questo è il documento con il quale il Comune rende 
noto quali sono le attività e il sostegno a favore delle scuole. È però solo una base, nel senso 
che questo è quello che viene programmato, lo facciamo a settembre per tutto l'anno 
scolastico e sono quindi progetti, che loro svolgeranno durante l'anno nelle classi. 
Ciò nonostante, tutti gli anni, noi cerchiamo di proporre sempre delle cose aggiuntive, man 
mano che si presentano. Ad esempio, i progetti promozionali alla lettura li facciamo in 
collaborazione col sistema bibliotecario, cerchiamo di coinvolgere il maggior numero di classi 
possibili, sia dell'istituto comprensivo, che della scuola della Torre, nonché degli asili. E 
quindi, tutte le proposte che ci pervengono o da associazioni o da sistema bibliotecario, 
piuttosto che, cose che decidiamo di organizzare noi, che hanno come beneficiari i bambini 
della scuola, poi, in corso d'anno li proponiamo comunque. Quindi, questa è solo la base 
fissa, che di anno in anno noi comunque realizziamo, aiutiamo la scuola a realizzare, ma poi, 
ci sono anche una serie di altre attività da non dimenticare.  
Guarderei semplicemente un po' i numeri, nel senso che, gli alunni delle scuole... dell'istituto 
comprensivo, quindi, i tre asili, la primaria e la secondaria, sono 622, di cui 574 residenti a 
Calusco. Mentre, per quanto riguarda gli istituti di scuole paritarie, sono 264 alunni, di cui 
148 a Calusco. Come è stato detto prima, la novità più importante di quest'anno è la 
partenza da novembre della Sezione Primavera all'asilo parrocchiale, quindi, un esperimento 
che parte quest'anno e speriamo che possa prendere piede, perché comunque, ci sembrava 
una cosa doverosa. Era diverso tempo che cercavamo di farla partire, finalmente quest'anno 
siamo riusciti. 
Poi, ci sono i vari servizi, che funzionano normalmente sul territorio, quindi, dallo spazio 
gioco, alla giochiamo insieme, il piedibus che è ripartito ancora, i servizi di doposcuola e di 
aiuto compiti, in collaborazione con Age la scuola elementare, il mini crei e i Centri ricreativi 
estivi. Chiaramente tutti questi servizi vengono organizzati insieme alle associazioni del 
territorio: dalla parrocchia, all'Age, a sì, tutte le varie associazioni che partecipano con noi, 
che hanno un ruolo educativo diciamo.  
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Per quanto riguarda la refezione scolastica, il buono pasto rimane come l'anno scorso a 5,17 
Euro. Ci sono poi... quindi, oltre 7.500,00 Euro è 5,17 Euro. Alla mensa sono iscritti 504 
bambini, dei vari... quindi asilo, primaria e secondaria, ho verificato e in lista d'attesa ce ne 
sono 4 o 5 al momento, quindi, diciamo che tra l'altro iscritti della scuola primaria, mi hanno 
detto 270, quindi, è già un numero elevato e ce ne sono in lista d'attesa 5 o 5, che sono quelli 
che sono arrivati dopo da giugno in avanti, purtroppo, continuano ad arrivare anche in corso 
d'anno e quindi, vediamo. Stiamo comunque come al solito, monitorando anche il fatto, che 
vengano pagati regolarmente i buoni pasto, mandiamo la lettera nel caso in cui ci siano 
degli... comunque degli insoluti, e quando... le lettere sortiscono effetto, perché, poi tendono 
a chiamare e a saldare, per poter continuare, perché chiaramente se l'insoluto permane, poi, 
il bambino viene sospeso dalla mensa. Invece, devo dire che, questo sistema sta dando buoni 
risultati. 
Per quanto riguarda invece, va beh, le attività che vengono organizzate direttamente dal 
Comune, ricordiamo il progetto di sicurezza stradale, la promozione alla lettura per la scuola 
primaria e poi, le borse di studio che abbiamo appena consegnato, che anche per quest'anno 
vengono confermate, dieci borse di studio messe... bandite dal Comune, per i ragazzi che si 
diplomano e con una votazione minima di 90 e che si iscrivono a una università. Quindi, le 
abbiamo appena consegnate sabato scorso, quest'anno sono state sette, comunque ne 
mettiamo a bando sempre dieci ogni anno, per un totale di 3.500,00 Euro. 
Abbiamo poi riportato nel Piano di Diritto allo Studio, l'allegato con tutti i progetti che sono 
stati richiesti e autorizzati, quindi, le varie assegnazioni. In totale sono circa 40.000,00 Euro, e 
in aggiunta rispetto all'anno scorso, ci sono anche 1.500,00 Euro, come contributo 
dell'utilizzo del Palazzetto da parte della scuola primaria, perché dall'anno scorso, sono 
aumentate le ore di motoria, c'è stato un intervento Statale, che a seguito del Covid ha 
previsto un ampliamento del numero di ore, soprattutto per le quarte e le quinte elementari, 
quindi, abbiamo dovuto dare degli altri spazi e quindi, abbiamo indicato anche questo 
contributo, che sostiene il Comune, per consentire l'attività sportiva dei ragazzi.  
Abbiamo poi riportato le spese complessive, per gestione calore, telefonia, acqua, elettricità, 
energia elettrica, sono circa 250.000,00 Euro; per la manutenzione ordinaria attrezzature, 
eccetera, altri 42.000,00 Euro, per un totale di 296.000,00 Euro. E quindi, complessivamente 
il Piano di Diritto allo Studio ha un valore complessivo di quasi 700.000,00 Euro, 697.000,00 
Euro, tra le spese e i progetti. Volevo anche evidenziare che, quest'anno l'istituto 
comprensivo parte con un Dirigente nuovo, nel senso che la Dirigente è stata trasferita a 
Merate, qui abbiamo un reggente, che è il dottor Quadri di Carvico, l'abbiamo già incontrato 
insieme anche a Lorenza, e abbiamo già fatto il punto sulle situazioni, insomma che 
andavano monitorate, ma, devo dire che è stato molto disponibile, credo che partirà tutto 
insomma regolarmente, anche per l'utilizzo delle aule, eccetera. E ci stava anche rendendo 
edotti sul fatto che, ci sono diversi interventi, che verranno fatti sia alla primaria, che alla 
secondaria, con dei fondi Statali, che sono stati ricevuti già l'anno scorso, per dotazioni 
informatiche multimediali e anche per una serie di progetti, soprattutto per la dispersione 
scolastica. Quindi, queste cose le monitoreremo in corso d'anno, perché stanno partendo 
adesso, ecco. 
 
SINDACO 
Ci sono degli interventi a riguardo? Cassese. 
 
CONSIGLIERE CASSESE PASQUALE SIMONE 
Sì, grazie. Proprio alcuni punti... punti velocissimi. Allora, sull'ultimo, più o meno mi ha già 
risposto... va beh, partiamo dalla mensa, mi hai già risposto sulla mensa, una cosa che capita 
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ogni anno. Infatti, avevo messo come domanda, volevo proprio chiederti come eravamo 
messi, però... 
 
ASSESSORE DI FONSO SILVIA 
Infatti, io me lo ricordavo e quindi, mi sono... mi sono interessata in anticipo. 
 
CONSIGLIERE CASSESE PASQUALE SIMONE 
E poi, l'anno scorso se ti ricordi, c'era stato anche il problema delle liste, dei ticket e quindi, 
esatto, era posto. Invece, per quanto riguarda, mi aggancio all'ultima cosa: le fragilità. Io 
avevo visto appunto che solitamente, si faceva tutto con Azienda Consortile, giusto? 
Principalmente, con progetti di Azienda Consortile, per quanto riguarda le fragilità presenti. 
Volevo soltanto chiedere: okay, dispersione scolastica, ci pensa la scuola, come hai detto 
adesso, perché hanno vinto, eh... ci sarà qualcos'altro che si può fare, Azienda Consortile ha 
messo magari in campo qualcos'altro per le fragilità? Non lo so, penso ad esempio al 
bullismo, a queste cose qui. 
 
ASSESSORE DI FONSO SILVIA 
Organizzano e promuovono direttamente nelle scuole, perché loro si muovono a livello 
diciamo Amministrativo, coinvolgono le varie Amministrazioni, nelle nostre riunioni e 
approvano dei progetti. Dopodiché, tutta la promozione è in capo a loro, che entrano nelle 
scuole, a seconda dei progetti che hanno e a secondo dell'adesione della scuola. Nel senso 
che, deve essere reciproca la cosa e quindi, a volte ci sono stati dei progetti promossi, mi 
viene in mente anche rispetto per esempio al tema della violenza sulle donne, che non 
sempre hanno trovato accesso poi all'interno della scuola, perché... poi ci sono un po' di 
rigidità, che sono progetti che partono in corso d'opera e non sono stati previsti 
preventivamente dalla strutturazione dei progetti della scuola, ed è successo a volte anche a 
noi come Amministrazione di proporre delle cose a, diciamo, motore avviato rispetto alla 
scuola, su cui ci sono un po' di rigidità, perché ovviamente vanno conciliati i tempi, i 
programmi, tutta una serie di cose.  
Però, l'Azienda Isola, su certi tipi di promozione, mi viene in mente anche il discorso 
dell'abuso di sostanze, piuttosto che, soprattutto per la secondaria, quando c'è da 
promuovere qualcosa, che è già stato deliberato a livello politico dai Sindaci durante le 
nostre Assemblee, poi loro sono loro, che vanno e fanno la promozione, perché sanno già 
che il Comune ha aderito in sede più centrale. Penso che continueranno a farlo. Resta in capo 
tutto all'Azienda Isola, perché noi deleghiamo questo servizio, invece, il discorso della 
fragilità intesa sulla disabilità, tutta l'assistenza educativa, che anche quest'anno è ahimè... 
(Segue intervento fuori microfono) 
 
ASSESSORE DI FONSO SILVIA 
A proposito nelle varie... nell'elencazione, c'era anche il costo totale per l'assistenza 
educativa, che è di 257.000,00 Euro, quindi... 
(Segue intervento fuori microfono) 
 
ASSESSORE LORENA MARZANI 
Scusami, se ti ho... come diceva appunto Silvia, nel frattempo, al di là della lista d'attesa della 
mensa, che è dovuta chi è arrivato poi si è iscritto dopo, anche per l'assistenza educativa, 
sapete che in qualsiasi momento dell'anno può iscrivere... cioè, può arrivare qualche 
bambino, a cui viene diagnosticata una fragilità, quindi si rende necessaria l'assistenza 
educativa e rispetto a questo costo, adesso un po' che è stimato intorno a questa cifra, già 
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abbiamo avuto due nuovi ingressi e ne attendiamo altri cinque. Quindi, è per quello che poi 
si è previsto un ulteriore, tornando al primo punto, un ulteriore stanziamento, proprio 
perché ci siamo un po' portati avanti e abbiamo già ragionato nell'ottica, che ci sono questi... 
di includere già questi bambini potenziali, portatori poi di problematiche, che abbisognano 
dell'assistenza educativa, dell'assistenza educativa nel computo totale, sono anche inseriti 
due bambini, che vanno alla scuola potenziata. Quindi, purtroppo, togliamo il discorso 
economico, che comunque è ingente, siamo un paese in cui ci sono veramente tante 
problematiche, rispetto purtroppo per le famiglie e per i bambini, ecco, dico, che poi 
ricadono economicamente, però, stiamo... tutti gli anni, cerchiamo comunque di non togliere 
ore e di fare un lavoro, per cercare di garantire a tutti, quello che è necessario.  
(Segue intervento fuori microfono) 
Eh infatti 308, perché abbiamo già... 
(Segue intervento fuori microfono) 
 
CONSIGLIERE CASSESE PASQUALE SIMONE 
Te lo chiedevo proprio per questo, perché so che comunque sono sempre in aumento e 
capisco anche infatti, la questione di entrare nella scuola, magari con progetti invece del 
Comune le rigidità per questioni di sicurezza, poi, c'è chi lo porta all'estremo, chi invece 
magari è un po' più morbido. E capisco anche che magari a volte, la scuola preferisce 
prendere, come hai illustrato prima, dei fondi Statali tramite il MIUR e poi... 
 
ASSESSORE DI FONSO SILVIA 
Sì, adesso non ricordo ma, 100.... sì, erano 108.000,00 Euro, quindi, comunque dei fondi sì, 
devono... 
(Segue intervento fuori microfono) 
Sì, devono già decidere... cioè, riuscire a spenderli non sarà semplice, ci diceva già la 
Dirigente, perché comunque devono essere progetti mirati per questo, non possono essere 
utilizzati per altro.  
 
CONSIGLIERE CASSESE PASQUALE SIMONE 
Visto che poi, le problematiche purtroppo più si va avanti, aumentano, si fanno sempre più 
difficili tra l'altro, quindi. Okay. Un'altra domanda che volevo fare era per non solo compiti. 
Volevo chiedere il rapporto che c'è con l'Age, quali aule sono state individuate, okay.  
 
ASSESSORE DI FONSO SILVIA 
Allora, l'Age ha fatto la domanda per le aule, che utilizzavano normalmente, che però non 
erano più idonee, nel senso che i bambini sono tanti, hanno raggiunto anche i picchi di 70 
bambini l'anno scorso nelle giornate più piene. Quindi, abbiamo fatto richiesta comunque 
alla scuola, di dare un maggior numero di aule, proprio nell'ottica di creare un sistema a tre, 
cioè, quindi comunque l'Age gestisce il servizio, ma le insegnanti indirizzano i bambini che ne 
hanno più necessità e comunque, ci deve essere insomma un circuito virtuoso, per il quale 
tutti quanti collaborano insieme, e in quest'ottica abbiamo chiesto al Dirigente, alla Dirigente 
Sala e adesso al sostituto, di poter dare delle aule in più, sembra che sia possibile.  
Stiamo aspettando il Consiglio d'Istituto del 25, dove deve essere poi decisa questa cosa, e 
verranno individuate le aule in più, che verranno date alla... tenuto conto di quelle che, non 
potranno essere utilizzate, perché sono oggetto di lavori per questi potenziamenti 
informatici, quelle non potranno essere utilizzate, però, sicuramente ne verranno individuate 
di nuove, in modo da consentire un servizio più agevole.  
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CONSIGLIERE CASSESE PASQUALE SIMONE 
Per questo sono a posto. Soltanto un'ultimissima domanda, visto che parlavamo anche del 
Palazzetto e della palestra. Volevo soltanto chiedervi, se era previsto il Polo Scolastico, visto 
che si parlava spesso anche in Campagna Elettorale, chi come noi, voleva almeno fare la 
palestra nelle strutture vecchie. Voi proponevate invece il Polo Scolastico nuovo, se c'è 
qualcosa già in cantiere. Anche perché lui prima ha detto: ci teniamo tanto... 
 
ASSESSORE MASSIMO COCCHI 
No, beh, abbiamo fatto... abbiamo fatto la variazione... 
(Segue intervento fuori microfono) 
No, abbiamo fatto la variazione il Consiglio scorso o quello precedente, per inserire le somme 
per la progettazione preliminare.  
(Segue intervento fuori microfono) 
Sì, sì, stanno procedendo e ci presenteranno un progetto in modo tale che, potremmo 
accedere ai finanziamenti, che dovrebbero essere ancora attivi da Regione Lombardia, 
comunque, stiamo lavorando per concretizzare quel progetto che avevamo già presentato 
molto rapidamente per il finanziamento, ma adesso lo stiamo finalizzando anche integrato 
con la progettazione del PGT, che è in corso. Quindi, si sta lavorando. 
 
ASSESSORE DI FONSO SILVIA 
Non riguarderà quest'anno scolastico.  
 
SINDACO 
Se non ci sono altre domande? 
 
CONSIGLIERE PASQUALE SIMONE CASSESE 
Solo per dichiarazione di voto. Noi va bene, la totalità ci asteniamo e va beh, su questi alcuni 
punti, poi, visto che c'è stato un po' anche il cambio della guardia, vediamo anche un po' 
come andranno i rapporti con nuova scuola e tutto il resto. 
 
SINDACO 
Va bene. Va bene, allora chi è d'accordo, è pregato di alzare la mano. 
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
8 (otto). 
 
SINDACO 
Chi si astiene? 
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
4 (quattro). 
 
SINDACO 
Contrari?  
 
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
Nessuno. 
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SINDACO 
Nessuno. 
Immediatamente eseguibile. Chi è d'accordo è pregato di alzare la mano. 
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
8 (otto). 
 
SINDACO 
Chi si astiene?  
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
4 (quattro). Contrari nessuno. 
 
 

Punto 5 all’O.d.G.: APPROVAZIONE CONVENZIONE PER LA GESTIONE ASSOCIATA 
DELL'UFFICIO DI SEGRETARIO COMUNALE TRA I COMUNI DI PONTE SAN PIETRO (BG), 
BREMBATE DI SOPRA (BG) E CALUSCO D'ADDA (BG) 

 
SINDACO 
Allora, passiamo al quinto punto all'Ordine del Giorno: “Approvazione convenzione per la 
gestione associata dell'Ufficio di Segretario Comunale tra i Comuni di Ponte San Pietro, 
Brembate Sopra e Calusco D'Adda”. E a riguardo, devo fare soltanto una nota, che, come 
sapete, la convenzione attuale scade al 31 dicembre di quest'anno. Il Segretario Comunale 
opera a Ponte San Pietro, come Comune capofila il 50%, il 25% a Calusco e il 25% a Brembate 
Sopra. La nuova convenzione, praticamente propone una validità, quindi, il rinnovo delle 
condizioni attuali con l'attuale Segretario Comunale, valido dal 1° gennaio 2024, fino al 31 
luglio 2026. 
Questo periodo è stato deciso, in quanto il Comune capofila, andrà a Elezioni, si spera a 
giugno del 2026. Questo qua, potrà consentire eventualmente alla nuova Amministrazione di 
Ponte San Pietro, eventualmente di proporre un nuovo Segretario, ecco. È questa l'unica 
ragione, per cui è stato proposto questo lasso di tempo. Ci sono domande a riguardo? Se ci 
sono dei chiarimenti, abbiamo il Segretario, che magari può esporre anche i dettagli, se 
volete.  
(Segue intervento fuori microfono) 
Va bene.  
(Segue intervento fuori microfono) 
Va bene. 
(Segue intervento fuori microfono) 
Chi è d'accordo... 
 
ASSESSORE MASSIMO COCCHI 
Una precisazione: oggi è il compleanno del Segretario. 
 
SINDACO 
Allora, chi è d'accordo è pregato di alzare la mano. 
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
Unanimità. 
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SINDACO 
Unanimità. 
Immediatamente... 
(Segue intervento fuori microfono) 
Immediatamente eseguibile. Chi è d'accordo, è pregato di alzare la mano.  
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
Unanimità. 
 
 

Punto 6 all’O.d.G.: COMUNICAZIONE PRELIEVO DAL FONDO DI RISERVA 
 
SINDACO 
Ultimo punto all'Ordine del Giorno: “Comunicazione prelievo dal fondo di riserva”. 
 
ASSESSORE MASSIMO COCCHI 
(…) 111 del 30 agosto 2023, abbiamo prelevato l'ingente somma di 50,00 Euro, per integrare i 
300,00 Euro che avevamo stanziato, per i meriti sportivi. Siccome invece, avevamo pensato a 
un determinato numero, ci sono stati più bambini, ragazzi di quelli che pensavamo, abbiamo 
premiato una persona in più e quindi, servivano questi 50,00 Euro, per gli eventi sportivi di 
domenica scorsa.  
 
SINDACO 
Non c'è votazione. Quindi, con questo punto, abbiamo concluso il Consiglio Comunale. 
Appunto, io volevo fare appunto gli auguri al nostro Segretario per il suo compleanno.  
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
Grazie. 
 
CONSIGLIERE PASQUALE SIMONE CASSESE 
Auguri Segretario.  
 
SEGRETARIO COMUNALE DOTT. ZAPPA PAOLO 
Grazie. 
 


